



Оборудуют вертолётные площадки для санитарной авиации

с. 2

Каждому совету необходим инициативный лидер



с. 2

Птицеводство – один из брендов регионального агропромышленного кластера



с. 3

За отвагу и самоотверженность



с. 3

Лучший молодой учёный СНГ



с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ ВОИНОВ, ПОГИБШИХ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

В день памяти и скорби Глава КБР Казбек Коков принял участие в возложении цветов к мемориалу «Вечный огонь славы».

Почтить память воинов, отдавших жизнь в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг., пришли Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, Председатель Правительства республики Алий Мусуков, глава местной администрации г.о. Нальчик Таймураз Ахохов,

ветераны войны, военнослужащие, представители органов исполнительной власти, правоохранительных органов и силовых структур, участники добровольного российского детско-юношеского движения «Юнармия», общественность.

Собравшиеся почтили память воинов из Кабардино-Балкарии, погибших на фронтах, минутой молчания.



СОСТОЯЛОСЬ ЗАСЕДАНИЕ АНТИНАРКОТИЧЕСКОЙ КОМИССИИ КБР

В его работе приняли участие Председатель Парламента Татьяна Егорова, Председатель Правительства Алий Мусуков, федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Дмитрий Васильченко, министры, главы администраций муниципалитетов, руководители надзорных, правоохранительных и силовых структур.

В 12.15 Казбек Коков прервал заседание, и собравшиеся присоединились к общероссийской минуте молчания в память о погибших в Великой Отечественной войне. Указ об учреждении общероссийской минуты молчания был подписан Президентом России Владимиром Путиным в 2020 году. Все россияне участвуют в минуте молчания, на это время приостанавливаются привычная деятельность, а также радио- и телевидение.

В ходе заседания Антинаркотической комиссии были обсуждены вопросы профилактики наркомании среди молодёжи. Прозвучала информация о росте числа преступлений, совершённых с использованием информационных технологий: через интернет-магазины, «элек-

Глава КБР Казбек Коков провёл заседание Антинаркотической комиссии республики.



тронные кошельки», бесконтактные формы передачи запрещённых средств. Руководитель республики отметил высокую выявляемость наркопреступлений в регионе, вместе с тем указал на необходимость

совершенствования оперативно-разыскной деятельности и профилактических мероприятий.

По информации министра внутренних дел по КБР Василия Павлова, в прошлом году перекрыто 27 каналов поступления в республику наркотических средств и сильнодействующих веществ. Он отметил межрегиональный характер преступлений в данной сфере, что затрудняет их раскрытие. Рассмотрены вопросы реабилитации и ресоциализации лиц, потребляющих наркотические средства и психотропные вещества. Обсуждены результаты профилактической работы, проводимой волонтерскими организациями. По итогам заседания принят проект решения, даны соответствующие поручения.

По вопросам повестки заседания также выступили глава г.о. Нальчик Таймураз Ахохов, министр просвещения, науки и по делам молодёжи Анзор Езаев, министр здравоохранения Рустам Калибатов, глава администрации г.о. Баксан Хачим Мамхагов.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

К 100-ЛЕТИЮ КБР

Первая Конституция дала толчок государственно-правовому развитию республики

Завтра первой Конституции Кабардино-Балкарии исполняется 85 лет. В преддверии памятной даты корреспондент «КБП» побеседовал с председателем комитета Парламента КБР по законодательству и вопросам местного самоуправления Борисом Мальбаховым.

– Борис Хамидбиевич, 24 июня 1937 года была принята Конституция КБАССР. При этом ещё в 1922 году был опубликован проект Конституции Кабардино-Балкарской АО, но он не получил дальнейшего развития – не был утверждён ВЦИКом. Тем не менее, по мнению историков, сам факт разработки и опубликования проекта имел большое значение, так как представлял собой попытку определить конституционные основы статуса области. Почему Основной закон был принят лишь спустя 15 лет? Какие события этому предшествовали? Что принятие Конституции означало для республики?

Кабардино-Балкария. Вероятно, после образования объединённой КБАО был выработан небольшой проект, названный Конституцией. Она, скорее всего, хранится в архиве; может, этот проект для обсуждения был напечатан в то время в областной газете. Но на последующее конститутирование КБАО он не оказал никакого влияния и в исторических или правовых документах не упоминается.

Что же касается правовой причины, то она вполне объяснима и предельно понятна: статус автономной области, в отличие от статуса республики, не предполагает такого утвердительного акта, как Конституция.

Кабардино-Балкарская автономная область являлась административно-территориальной единицей в составе другого административно-территориального образования – Юго-Восточной области, а затем Северо-Кавказского края.

(Окончание на 2-й с.)

АПК

В Кабардино-Балкарии стартовала уборочная страда

Труженики полей Терского района первыми в Кабардино-Балкарии приступили к уборке нового урожая зерновых культур. У терчан раньше всех озимых культур созрел ячмень, скошенный на первых 150 гектарах.

По предварительным данным, в целом по республике в нынешнем сельскохозяйственном году под озимым ячменём занято порядка 9 тыс. га.

На подходе уборка озимой пшеницы, аграрии планируют начать сбор зерна через неделю другую.

Для проведения уборочной кампании в оптимальные сроки и на качественном уровне в регионе есть все необходимые материально-технические ресурсы: техника, горюче-смазочные материалы, мощности для хранения зерна.

Светлана САМЧЕНКО, пресс-служба Минсельхоза КБР. Фото Бориса Бербекова



СОЦИУМ

Ещё шесть населённых пунктов подключены к оптике

«Ростелеком» в Кабардино-Балкарии подключил к оптоволоконным линиям связи шесть населённых пунктов. Новая оптическая инфраструктура обеспечивает высокую надёжность соединения и гарантирует стабильную скорость до 1 Гбит/с. Благодаря этому абонентам становится доступен высокоскоростной интернет, а на его базе – многочисленные цифровые сервисы «Ростелекома». Теперь такая возможность появилась у жителей сёл Шитхала, Морзох, Анзорей, Нижний Черек, станиц Котляревской и Александровской. Строительство велось в рамках собственного инвестиционного плана компании, предполагающего развитие сетевой инфраструктуры в сельской местности.

– Последние несколько лет мы ведём активную прокладку оптики по технологии GPON. За 2021 год современные сервисы стали доступны жителям более 8 тыс. домохозяйств в новостройках и частном секторе. Недавно такую возможность открыли и для трёх тысяч домохозяйств села Заюково. Считаем, что современные услуги связи должны быть доступны всем независимо от географии проживания, – прокомментировал Залим Хутов, директор Кабардино-Балкарского филиала ПАО «Ростелеком».

ДАТА

Гори, свеча, не затухай...

Двадцать второго июня ровно в четыре часа с этих строк у мемориала «Вечный огонь славы» в Нальчике началась международная добровольческая гражданско-патриотическая акция «Свеча памяти». Её участники собрались в День памяти и скорби, чтобы отдать дань уважения воинам, спасшим нашу страну от фашизма в годы Великой Отечественной войны.

В мероприятии приняли участие руководители и сотрудники республиканских министерств, ведомств, представители общественных и ветеранских организаций, духовенства, кадеты, юнармейцы и волонтеры и жители столицы Кабардино-Балкарии.

На митинге выступили председатель городской общественной организации ветеранов войны,

Гори, свеча, гори, не затухай, Непреходящей болью будь. Пусть в пламени твоём встанут все те, Чей оборвался путь. Гори, свеча, не затухай, Не дай нахлынуть тьме, Не дай живым забыть всех тех, Погибших на войне.



труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов Мустафа Абдулаев, заместитель руководителя Духовного управления мусульман КБР Алим Сижажев, благочинный Нальчикского округа Пятигорской и Черкесской епархии Русской Православной Церкви протоиерей Валентин Бобылёв, депутат совета местного самоуправления г. Нальчика, руководитель регионального отделения всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы» Карина Кумыкова. Они говорили о том, как в этот день 81 год назад фашистская Германия вероломно напала на СССР, как бесстрашно советский народ встал на защиту Родины, как много солдат и офи-

церов погибло в первые, самые тяжёлые дни войны, насколько важно не забывать героев Великой Отечественной и воспитывать в будущих поколениях уважение к прошлому и достойное отношение к истории нашей страны.

Помнить и чтить память тех, кто участвовал в самой разрушительной и кровопролитной войне, – задача нынешнего и будущих поколений.

Почтив память погибших минутой молчания, участники митинга зажгли поминальные свечи, выливы из них «81», и возложили цветы к мемориалу «Вечный огонь славы».

Марина МУРАТОВА. Фото Артура Елканова

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Пятница, 24 июня. Днём: + 18... + 19. Ночью: + 13... + 15. Небольшой дождь
Суббота, 25 июня. Днём: + 21... + 22. Ночью: + 15... + 16. Пасмурно

ОФИЦИАЛЬНО

Формирование антинаркотической идеологии в молодёжной среде

Очередное заседание Государственного антинаркотического комитета под председательством министра внутренних дел РФ Владимира Колокольцева было посвящено совершенствованию мер по формированию антинаркотической идеологии в молодёжной среде. В режиме видеоконференцсвязи в его работе принял участие Глава КБР Казбек Кокков.

Формирование антинаркотической идеологии – задача многоплановая и требует скоординированных мер со стороны всех заинтересованных федеральных органов. В прошлом году МВД РФ совместно с другими ведомствами провело больше 400 мероприятий, направленных на формирование негативного отношения к наркотическим средствам. Развиваются новые формы профилактической

деятельности: онлайн-конференции и вебинары с участием, создан «банк антинаркотических ресурсов» в информационной системе «Молодёжь России». Успешно зарекомендовали себя школы волонтерства, в которых ведётся подготовка учащихся и студентов для профилактической работы со сверстниками. Результатом проводимых мероприятий стало то, что «за последние годы доля молодёжи

среди совершивших общеуголовные и наркопреступления в целом стабильно сокращается», – констатировал министр. В Кабардино-Балкарии, помимо федеральных, реализуется комплекс воспитательных, образовательных, профилактических, оздоровительных мероприятий, направленных на эффективную борьбу против вовлечения несовершеннолетних в употребле-

ние наркотических препаратов. В республике функционируют 156 добровольческих центров, 8 молодёжных и 9 волонтерских объединений, ресурсный центр развития волонтерства (добровольчества) и 12 его филиалов. Также реализуются муниципальные целевые программы в сфере профилактики наркомании и противодействия незаконному обороту наркотических средств.

Оборудуют вертолётные площадки для санитарной авиации

В ходе посещения Главой КБР Казбеком Кокковым Республиканской детской клинической больницы, где в настоящее время идёт капитальный ремонт, министр здравоохранения Рустам Калибатов и главный врач РДКБ Мадина Кашежева рассказали о планах развития учреждения и педиатрической службы республики.



Ремонтные работы ведутся на базе корпуса №1, который включает 5 трёхэтажных и 2 одноэтажных блока, а также пищеблок и гараж. Будут заменены 13 тысяч квадратных метров кровли, окна, двери, тепло- и энергокоммуникации, установлены фасадные кассеты. Работы на трёх блоках корпуса практически завершены. Во втором корпусе больницы, где размещается операционный блок, установлена новая современная вентиляция, обновлены все инженерные коммуникации, пожарная сигнализация, уложена новая плитка. В хирургическом стационаре появится свое приёмное отделение с кабинетами КТ и МРТ, соответствующее современным требованиям. Стационар расширится до 25 коек, добавится челюстно-лицевая хирургия. На базе больницы откроется



и детский нефрологический центр со всеми основными видами профильной специализированной медицинской помощи. Заработают

новые отделения – реабилитации и офтальмологии. Укрепление материально-технической базы учреждения, его оснащение современным хирургическим и диагностическим оборудованием позволит внедрять новые виды специализированной, в том числе высокотехнологичной медицинской помощи. Расширятся и возможности клинико-диагностической лаборатории, на базе которой будет создана мощная микробиологическая лаборатория. Новые ресурсы позволят оперативно проводить анализы на чувствительность микроорганизмов к антибиотикам. Данные лабораторные исследования важны в случаях поступления пациентов в тяжёлом состоянии, когда от выбора препарата зависит эффективность лечения. Рядом с отделением реанимации появится вертолётная площадка для санитарной авиации. Пациенты в тяжёлом состоянии будут максимально быстро доставляться в больницу на вертолёт санавиации Кабардино-Балкарского центра медицины катастроф.

Модернизация детского учреждения здравоохранения ведётся при поддержке Правительства РФ. Территория больницы будет благоустроена за счёт республиканского бюджета. Ремонтные работы завершатся до конца 2022 года.

Республиканская детская клиническая больница станет одним из крупнейших в СКФО медицинских центров по оказанию высококачественной медицинской помощи детям. РДКБ является головным учреждением здравоохранения республики по оказанию медицинской помощи детскому населению, на базе которой в настоящее время централизованна педиатрическая служба. В медицинском учреждении оказывают помощь по 20 профильным направлениям, ежегодно проходит лечение свыше 15 тысяч детей из районов и городов республики.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ПАРЛАМЕНТ

Каждому совету необходим инициативный лидер

О деятельности молодёжных советов при органах местного самоуправления в Кабардино-Балкарии говорили на выездном заседании комитета Парламента КБР по образованию, науке и делам молодёжи, состоявшемся в Чегемском районе.



Мероприятие началось с экскурсии депутатов по объектам инфраструктуры для детей и молодёжи. Парламентарии посетили районный дворец спорта для детей и юношества, спортивную школу по греко-римской борьбе имени олимпийского чемпиона М.Н. Карданова и центр образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» при средней школе №2 в г.п. Чегем, районную станцию юных техников, дворец культуры. Они пообщались с руководством образовательных организаций, встретились с воспитанниками различных секций.

В это же время депутат совета местного самоуправления г.о. Нальчик, ответственный секретарь Палаты молодых законодателей при СФ ФС РФ Екатерина Суркова провела тренинг-интенсив для представителей молодёжных организаций в администрации Чегемского района, где также состоялась официальная часть выездного заседания. В ней приняли участие члены профильного комитета, представители республиканских ведомств, местных администраций муниципальных районов, члены Молодёжной палаты при Парламенте КБР и молодёжных советов республики.

С приветственным словом к участникам заседания обратился заместитель Председателя Парламента КБР Мурат Карданов. Он отметил, что вопросы реализации молодёжной политики в настоящее время выходят на первый план у руководства Кабардино-Балкарии и всех ветвей власти. Главной республике внесены изменения в структуру органов исполнительной власти: будет образовано Министерство по делам молодёжи КБР. Кроме того, Парламентом в апреле принят республиканский новый базовый закон «О молодёжной политике в КБР». Вице-спикер призвал представителей подрастающего поколения к активному участию в эффективной реализации молодёжной политики и привёл в пример развивающийся Чегемский район, по его мнению, работа с молодёжью проводится на высоком уровне.

Приветствуя участников заседания, глава администрации Чегемского района Юра Боровос подчеркнул, что основным направлением молодёжной политики в республике и районе является формирование и развитие молодых людей активной жизненной позиции, готовности к участию в общественно-политической и культурной жизни, а также поддержке их инициатив. Обращаясь к присутствующим, председатель комитета Парламента республики по образованию, науке и делам молодёжи Нина Емужева подчеркнула, что встречи в таком формате дают толчок развитию молодёжного движения в республике.

Руководитель профильного комитета остановилась на нескольких главных аспектах обсуждаемой темы. По её мнению, сейчас чётко ощущается разница взглядов поколений, и надо вести постоянный диалог с молодёжью, выслушивать её мнение, обсуждать проблемы и делиться опытом. Другим важным аспектом Н. Емужева назвала создание условий для молодёжи, пояснив, что по этой причине выездное заседание началось с ознакомительной экскурсии:

– Мы увидели детей, зал, где несколько раз в неделю они тренируются с олимпийским чемпионом Муратом Кардановым. Когда ребёнок видит реального чемпиона, для него это пример успешной карьеры и жизни, что является важным фактором для молодёжи. Радует наличие создающихся и гуманитарного профилей «Точка роста» при средней школе №2 в г.п. Чегем, районную станцию юных техников, дворец культуры. Они пообщались с руководством образовательных организаций, встретились с воспитанниками различных секций.

Также депутат акцентировала внимание на работе молодёжных советов. В двух муниципальных районах республики подобные организации вовсе отсутствуют, а в нескольких созданы из числа школьников. – Считаю, что молодёжный совет должен включать в себя представителей молодёжи всех направлений, интересов, профессий и возрастов, так как на сегодня он является большим подспорьем для администрации района. Каждому совету необходим инициативный лидер, а члены совета должны понимать цели, с которыми туда пришли, и проявлять активность, – обратила внимание Нина Емужева.

Отмечено, что в Чегемском районе при недавнем формировании очередного состава молодёжного совета по-новому подошли к этому вопросу. Заместитель главы администрации района по социальным вопросам – начальник Управления образования Жанна Арипшева рассказала о молодёжном совете, функционирующем с 2015 года, являющемся совещательным органом при совете местного самоуправления района, и о работе учреждений для детей и молодёжи.

По мнению докладчика, деятельность совета позволяет решать вопросы кадровой политики, привлекать молодёжь к реализации общественных инициатив, повышать эффективность работы предприятий и организаций, а для местного самоуправления – это канал коммуникации с молодёжью.

В новом составе молодёжного совета 15 человек, из них восемь – представители учащейся молодёжи, четверо – студенты, трое – работающая молодёжь. В 2022 году молодёжным советом проведено семь мероприятий.

Реализуется муниципальная программа «Молодёжь Чегемского района». В целях создания условий и возможности для успешной социализации, развития потенциала и организации занятости молодёжи на территории муниципалитета функционируют учреждения дополнительного образования и культуры, кружковые объединения, музыкальные школы и централизованная библиотека. Приоритетными направлениями являются развитие физической культуры и спорта с привлечением молодёжи к занятиям, формирование современной инфраструктуры, строительство спортивных площадок и стадионов.

Выступающая рассказала о благоустройстве «Чегем-Парка», модернизации инфраструктуры общего образования, работе первичных отделений молодёжных организаций и волонтерского движения.

В ходе заседания с докладом выступил заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи Ачмез Мокаев. Говоря о роли органов исполнительной власти в сфере молодёжной политики в организации деятельности молодёжных советов на местах, он выделил два приоритетных

направления: координацию и поддержку. По итогам проведённого министерством анализа в реализации проектов в сфере патриотического воспитания – крупнейшего направления молодёжной политики – из числа членов молодёжных совещательных структур приняты участие или стали победителями около 48% от общего количества.

В проектах, связанных с социальной активностью в сфере добровольчества, задействовано около 68% членов молодёжных советов, несмотря на то, что в некоторых муниципалитетах подобные структуры не созданы. Отмечено, что это направление – эффективный инструмент социального лифта, его первая ступень. Докладчик представил анализ участия членов молодёжных советов в привлечении средств в республику, в частности в рамках реализации стартовых проектов.

В 2022 году представители молодёжи привлекли более 22 млн рублей для реализации проектов. И это только связанные с молодёжной тематикой. Из нескольких десятков победителей одиннадцать являются представителями молодёжных советов органов местного самоуправления. Считаю, что это неплохой результат, но ещё есть куда стремиться по всем направлениям, – подчеркнул А. Мокаев.

Замминистра поделился своим видением решения ряда проблем. Это создание в Министерстве по делам молодёжи КБР отдельного подразделения, занимающегося только молодёжными структурами в муниципалитетах. Привлечение членов молодёжных советов к мероприятиям, связанным со 100-летием Кабардино-Балкарии, в частности к работе Фестиваля молодёжи Северного Кавказа, запланированного в сентябре, что «даст большой профессиональный опыт в сфере реализации крупных проектов».

Кроме того, важной составляющей в решении проблем А. Мокаев назвал необходимость включения в кадровый резерв наиболее эффективные проявившие себя ребят.

В ходе обсуждения член Молодёжной палаты при Парламенте КБР, председатель Молодёжной палаты при совете местного самоуправления с.п. Кёнджен Азамат Забаков, заместитель главы г.о. Прохладный, заместитель председателя совета местного самоуправления г.о. Прохладный Викторина Рудская, член Молодёжного совета при совете местного самоуправления Элина Гамаева поделились своим видением решения ряда вопросов в этой сфере, в том числе касающихся кадровых проблем, улучшения деятельности советов сельских поселений, использования потенциала кафедры по работе с молодёжью СГИ КБГУ имени Х.М. Бербекова.

Екатерина Суркова подвела итоги тренинга-интенсива, обобщив предложения членов молодёжных советов по совершенствованию деятельности этих совещательных структур. После обмена мнениями участники мероприятия приняли ряд рекомендаций в адрес заинтересованных структур.

Пресс-служба Парламента КБР
Фото Артура Елканова

ДАТА

Первая Конституция дала толчок государственно-правовому развитию республики



– Каким документ был по структуре и содержанию? Каковы были его основные положения?

– Структура и содержание Конституции КБАССР 1937 года в целом отражали структуру и содержание Конституции РСФСР того же года. Она состояла из 114 статей, объединённых в одиннадцать глав. Первая глава Конституции посвящена общественному устройству, его политическим, экономическим и социальным основам. Напомним, и конституции современных демократических государств, в том числе Российской Федерации, прежде всего закрепляют эти основы, охватываемые сегодня общим понятием «основы конституционного строя». Вся власть в Кабардино-Балкарской АССР принадлежит трудящимся города и деревни в лице Советов депутатов трудящихся.

Далее в соответствии с канонами социалистического конституционализма следуют положения о государственном устройстве и организации государственной власти и управления, суда и прокуратуры и лишь затем – об основных правах и обязанностях граждан.

Устанавливается конституционный запрет на изменение территории республики без её согласия. Республика вне пределов компетенции СССР и РСФСР самостоятельно осуществляет законодательную деятельность в лице её высшего органа государственной власти – Верховного Совета КБАССР. Последний также формирует и контролирует правительство – Совет Народных Комиссаров, избирает Верховный Суд КБАССР, утверждает республиканский бюджет.

Наиболее прогрессивные на тот период положения закреплены в главе, устанавливающей права и обязанности граждан. Приведу лишь некоторые из них: право на труд в условиях семичасового рабочего дня; право на отдых, включающее ежегодные отпуска рабочим и служащим с сохранением заработной платы, предоставление

широкой сети санаториев, домов отдыха, клубов; право на материальное обеспечение в старости, а также – в случае болезни и потери трудоспособности, обеспечиваемое социальным страхованием; право на бесплатную медицинскую помощь; право на бесплатное образование, в том числе высшее, а также на получение образования на родном языке; право на бесплатное производственное обучение трудящихся; свобода совести и религии, включая свободное отправление религиозных культов; неприкосновенность личности и жилища, тайна переписки и т. д.

– Были ли у Конституции недостатки? Что было упущено при разработке Основного закона?

– Наверное, если оценивать с позиций современных принципов демократического правового государства и нынешнего состояния развития теории конституции, в Конституции КБАССР 1937 года можно отыскать и недостатки. Но вряд ли такая оценка будет корректной: не будем забывать, что она разрабатывалась и принималась не в наши дни, а 85 лет назад в совершенно других условиях, не только экономических и социальных, но прежде всего идеологических и политических.

Общепризнано и историками, и юристами, что для своего времени Конституция СССР 1936 года, а следовательно, и основанные на ней Конституции КБАССР и КБАССР 1937 года были весьма прогрессивными. А многие из приведённых гарантий прав граждан являются актуальными и с высоты сегодняшнего дня.

Если говорить об упущениях, то они касаются не текста Конституции, а соблюдения и обеспечения её гарантий на практике в условиях тоталитарного режима. Сама же Конституция КБАССР 1937 года, определяя принципы и ориентиры государственного развития, скорее, опережала развитие общества на тот момент.

– Как менялся документ в со-

ветский период (в частности, в связи с депортацией балкарского народа и последующей реабилитацией)? Какие другие поправки в него вносились?

– Конституция КБАССР 1937 года действовала на протяжении более чем сорока лет. За этот период республика, как и страна в целом, прошла сложный, полный драматических событий и больших достижений путь.

С 1944-го до 1957 года один из титульных народов – балкарский – был депортирован в Среднюю Азию, что не могло не отразиться на конституционном развитии республики. В эти годы в соответствии с конституционными поправками она именовалась Кабардинской АССР. Законом РСФСР от 15 марта 1957 года в связи с реабилитацией балкарского народа ей было возвращено прежнее наименование – Кабардино-Балкарская АССР.

– Хотелось бы, чтобы в завершение разговора Вы поделились своими суждениями о том, какова роль Конституции в жизни народов Кабардино-Балкарии.

– Конституция как основополагающий акт выражения суверенитета любого народа играет эту же роль и в судьбе кабардинского и балкарского народов. Она является не только учредительным актом, но и главным политико-правовым документом, устанавливающим основы государственно-правового развития Кабардино-Балкарии, общего настоящего и будущего её народов.

Для наших народов Конституция – это ещё и подкреплённая актом высшей юридической силы самая надёжная правовая гарантия независимости и единства судеб кабардинского и балкарского народов в братской семье всех народов Российской Федерации.

– Борис Хамидбиевич, благодарю Вас за беседу.
Беседовала
Марьяна БЕЛГОРОВА,
Фото Артура Елканова

КРУГЛЫЙ СТОЛ

Птицеводство – один из брендов
регионального агропромышленного кластера

В минувший вторник Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет им. В.М. Кокова в очередной раз стал дискуссионной площадкой для круглого стола, участники которого обсудили пути развития племенного и промышленного птицеводства в стране и регионе.

Мероприятие было организовано под эгидой Министерства сельского хозяйства КБР при содействии Ставропольского аграрного университета и Института сельского хозяйства – филиала Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук. В диалог приняли участие профессорско-преподавательский состав факультета ветеринарной медицины и биотехнологии и научные сотрудники КБГАУ им. В.М. Кокова, учёные Ставропольского аграрного университета, Института сельского хозяйства – филиала КБНЦ РАН, лаборатории промышленной технологии производства продуктов животноводства Всероссийского научно-исследовательского института овцеводства и козоводства – филиала Северо-Кавказского федерального научного аграрного центра, руководители и главные специалисты ООО «Велес-Агро» (Прохладенский район), ООО Агрогруппа «Баксанский бройлер», главы ряда успешных крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов, специализирующихся на производстве и переработке продукции птицеводства.

В статусе модератора круглого стола выступил проректор по научно-исследовательской работе КБГАУ им. В.М. Кокова Рустам Абдулхакиев. С приветственным словом к участникам дискуссии обратился министр просвещения, науки и по делам молодежи КБР Анзор Езаев и ректор Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова, доктор технических наук, профессор Аслан Алашев.

Основной докладчик – научный руководитель Российского научно-исследовательского института птицеводства Российской академии наук, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, академик РАН, президент Российского птицеводческого союза, заслуженный деятель науки Российской Федерации Владимир Фисинин проанализировал тему «Мировое и российское птицеводство: реалии и вызовы будущего».

В последнее время в контексте продовольственной безопасности птицеводство, как в части производства, так и в части потребления в мире и в России, вырвалось вперёд, – констатировал академик



В. Фисинин. – Как известно, раньше в официальной статистике было на первом месте мясо крупного рогатого скота, затем свинина, далее – баранина и где-то в самом конце значилась птица. Мир решил перейти на птицу, поскольку её биологическая способность конвертировать питательные вещества кормопродуктов значительно превосходит иные виды животных. Как следует из обобщённых итогов исследований учёных 10 стран, потребность в энергии корма для производства одной тонны говядины в 2,3 раза выше, чем для производства одной тонны мяса бройлера, и примерно в 2,3 раза выше, чем для производства яичной массы. Кроме того, ни одна религия мира ни у одного этноса не запрещает употребление яйца, мяса птицы и продуктов их переработки. Мы можем встретить ограничения по религиозным соображениям на употребление свинины, говядины и других видов животных. Исключением является только птица, чем необходимо воспользоваться и в России, где проживает более 100 национальностей, исповедующих разные религии, и в других странах мира, где проживает 199 народностей.

Со ссылкой на статистику 2020 года Владимир Фисинин

сообщил, что в мире производство мяса птицы на душу населения составляет 11 килограммов, в России – 34 килограмма, а в Кабардино-Балкарской Республике – 50 килограммов. То есть по факту в КБР производство мяса птицы на душу населения почти в четыре раза выше, чем в мире, и почти на 70% больше, нежели в масштабах Российской Федерации. А вот насчёт объёмов производства яиц, по словам академика, «птицеводам республики есть к чему стремиться».

Заместитель министра сельского хозяйства Тимур Вадахова отметил, что «положения доклада академика с мировым именем Владимира Ивановича Фисинина можно смело положить в основу стратегии развития инновационного племенного и промышленного птицеводства в России и Кабардино-Балкарии» на перспективу.

– В нашей республике самой перспективной и быстро развивающейся отраслью является птицеводство, на долю которого приходится почти половина годового производства мяса, – пояснил Т. Вадахов. – Данный сегмент АПК КБР объединяет специализированные агропромышленные предприятия по производству профильной

продукции, фермерские хозяйства, сельскохозяйственные потребительские перерабатывающие кооперативы, большое число личных подворий сельчан, цеха по переработке птицы, а также предприятия по производству комбикормов. В республике средняя численность хозяйств в составе составляет 3,6 млн. На долю ЛПХ в 2021 году приходилось 56,4%, в крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей содержалось 13,7% (по итогам 1 квартала 2022 г. – уже 15,3%).

По результатам прошлого сельскохозяйственного года в Кабардино-Балкарии объём

производства мяса скота и птицы на убой в живом весе составил 125,2 тыс. тонн, что выше показателей предыдущего года на 4,7%, доля птицы – 46%.

В общей структуре производства яиц в целом по республике также преобладает доля личных подсобных хозяйств, за счёт которых заметно сокращается объём возимой продукции птицеводства.

По словам Т. Вадахова, тенденция роста численности поголовья птицы наблюдается в сельскохозяйственных организациях Чегемского, Урванского, Майского, Баксанского и Прохладенского районов.

Довольно содержательными и интересными получились выступления доктора сельскохозяйственных наук, профессора базовой кафедры частной зоотехнии, селекции и разведения животных Ставропольского ГАУ Елены Епимаховой, проректора КБГАУ им. В.М. Кокова по НИИР Рустама Абдулхакиева, представителя ведущих птицеводческих агрофирм «Баксанский бройлер» и «Велес-Агро».

Взаключительной части круглого стола академик В. Фисинин ответил на многочисленные вопросы участников встречи.

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото Артура Елканова

ЭКОНОМИКА

Успейте получить грант до конца года

Некоммерческая организация «Гарантийный фонд КБР» наделена функциями Регионального фонда развития промышленности и в 2022 году оказывает финансовую поддержку субъектам предпринимательской деятельности в этой сфере.

Гранты будут предоставляться на компенсацию части затрат на уплату процентов по кредитным договорам, заключённым с 21 апреля 2022 года субъектами деятельности в сфере промышленности с кредитными организациями в целях пополнения оборотных средств для производственных нужд. Размер гранта – не более 90% затрат на уплату процентов по кредиту, при этом не более размера ключевой

ставки Центрального банка РФ. Грант предоставляется с 21 апреля по 31 декабря 2022 года, компенсация процентов осуществляется ежемесячно.

Для получения гранта заявитель должен соответствовать нескольким критериям: осуществлять производственную деятельность, относящуюся к сфере ведения Министерства промышленности и торговли РФ, быть зарегистрированным в качестве юридического лица

не меньше 24 календарных месяцев, являться налогоплательщиком, зарегистрированным на территории Кабардино-Балкарии, не получать средства из бюджетов бюджетной системы РФ или от иных институтов развития в рамках льготных программ финансирования, иметь действующий кредитный договор на цели пополнения оборотных средств. У заявителя не должно быть задолженности по налогам и сборам в размере, превышающему 50 тысяч рублей, он не должен быть иностранным юридическим лицом, процедуры ликвидации, банкротства, реорганизации, приостановления деятельности должны отсутствовать. На полу-

чение гранта также не могут рассчитывать заявители, числящиеся в перечне организаций и физических лиц, причастных к экстремистской деятельности или терроризму, распространению оружия массового уничтожения, и в реестре недобросовестных поставщиков.

Более подробная информация об условиях получения гранта и необходимые для заявителей документы размещены на официальном сайте НКО «Гарантийный фонд Кабардино-Балкарской Республики» по ссылке: <http://www.fond-garant.ru/index.php/frfp/standart-funda>.

Подготовила
Василиса РУСИНА

В мае в Кабардино-Балкарии годовой темп прироста цен на продовольственные товары снизился до 21,74%. В частности, замедлился рост цен на отдельные виды плодовоовощной продукции.

Этому способствовали две основные причины. Во-первых, на рынке наблюдалось расширение предложения за счёт увеличения поставок из стран ближнего зарубежья. Во-вторых, на фоне укрепления рубля снизились цены на импортные товары. Продолжили снижаться и цены на кури-

ные яйца. Это в значительной мере было связано с ростом производства в регионах-поставщиках и увеличением предложения местными производителями, в том числе за счёт развития подсобных хозяйств. Также в связи с исчерпанием временного повышенного спроса в предыдущие периоды замедлился рост цен на сахар.

В целом годовая инфляция в Кабардино-Балкарии выросла до 16,31%, но спол-

жилась ниже, чем по Северо-Кавказскому федеральному округу (18,30%) и по стране (17,10%), сообщает пресс-служба Отделения-НБ КБР Южного ГУ Банка России. На рост цен в регионе в основном повлияло увеличение издержек производителей и поставщиков отдельных непродовольственных товаров и услуг. В непродовольственном секторе годовой темп прироста цен в мае ускорился до 15,11%, в сфере услуг – до 7,67%. Этим тенденциям главным образом способствовали нарушения производственно-логистических цепочек на фоне сохраняющегося санкционного давления.

Банк России ожидает, что к концу 2022 года инфляция в целом по стране составит 14-17%, а после, с учётом проводимой денежно-кредитной политики, в 2023 году снизится до 5-7% и в 2024-м вернётся к 4%.

Подготовила
Вероника ВАСИНА

ПРИЗНАНИЕ

За отвагу и самоотверженность

Начальник Эльбурского высокогорного поисково-спасательного отряда МЧС России Абдуллах Гулиев и спасатель отряда Аззор Хаджиев награждены орденами Мужества за отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении служебного долга, а также за высокие личные показатели в служебной деятельности. Соответствующий указ на днях подписал Президент Российской Федерации Владимир Путин.

Госнаграды Спасателям вручил в Москве министр МЧС России Александр Куренков. Глава МЧС России отметил самопожертвование и большой личный вклад каждого сотрудника в дело спасения, поблагодарил за стойкость и выдержку, готовность приходить на помощь людям в самых сложных ситуациях, пожелал здоровья и успехов в нелёгкой службе на благо Отечества.

В зону реагирования Эльбурского спасотряда входит вся территория республики – большая часть Кавказского хребта: шесть из восьми российских пятидесятничков – вся горнолесистая, высокогорная зона, а также акватория всей зоны. Кроме поисково-спасательных работ в горах Кабардино-Бал-

карии, спасатели неоднократно привлекались к аварийно-спасательным работам при ликвидации последствий различных чрезвычайных ситуаций на территории Ставропольского края, Северной Осетии, Карачаево-Черкесии.

Подразделение является одним из лучших в России. Отряд базируется в Приэльбурье на высоте 2150 метров. Это местоположение считается самым высокогорным в стране. Практически вся работа начинается на высоте от 3000 метров и выше. Это связано с тем, что республика расположена в центральной части Главного Кавказского хребта, а Безенгийская стена – самый высокий участок хребта протяжённостью 13 км. Основное направле-



Абдуллах Гулиев

ние деятельности – горы. При этом в отряде есть кинологи и специалисты, прошедшие водолазную подготовку. Бывает, приходится погружаться в водоёмы, вызволять альпинистов, попавших под снежные лавины, спасать туристов, сбившихся с маршрутов. Абдуллах Гулиев, возглавляющий отряд, – заслуженный спасатель Россий-



Аззор Хаджиев

ской Федерации, спасатель международного класса. Аззор Хаджиев за время своей службы принял участие в более чем 300 ПСР, в ходе которых спасено сотни жизней. На его счету такие сложные операции, как эвакуация населения из опасных зон Эльбурского района в сентябре 2017 года, первоочередные работы по жизнеобеспечению пострадавшего населения от мощного селевого потока, участие в ликвидации последствий наводнения в Ставропольском крае в 2016 году.

Азрет КУЛИЕВ.
Фото пресс-службы МЧС

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Самые активные и ответственные

На состоявшемся недавно собрании Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов КБР почётными грамотами Общероссийского общественного движения сельских женщин России были награждены три жительницы Зольского муниципального района – Римма Мамхегова и Аминат Сижажева из с. Псынадаха, а также Асият Кокова из с. Залукодес.

По поручению председателя организации Надежды Безбудько награды вручила председатель регионального отделения Движения сельских женщин России, заместитель руководителя Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов КБР Вера Тилова.

– Эти замечательные женщины – самые активные, ответственные участницы движения в своих муниципальных образованиях. Они – матери, создатели, творцы, сеющие добро. Они – локомотивы общественной жизни сёл, – считает Вера Ибрагимовна, рассказывающая читателям «КБП» о трёх деловых партнёрах и подругах.

Об успешном фермере Римме Мамхеговой «Кабардино-Балкарская правда» рассказывала в одном из недавних номеров. Сегодня речь пойдёт об Аминат Сижажевой и Асият Коковой.

ДВА СЕЛА – ОДИН СОВЕТ
Аминат Сижажева – председатель женсовета двух близлежащих сёл – Псынадаха и Батех. Её энергия, работоспособность, стремление помогать окружающим объединили женщин разных профессий – фермеров, арендаторов, медицинских работников, учителей, врачей, домохозяйек.

Аминат Нажмудиновна знает всех местных жителей, т.к. является заведующей сельской библиотекой, куда ежедневно приходят и школьники, и взрослые. Работник учреждения культуры с многолетним стажем, активистка регионального отделения Общероссийского общественного движения



Римма Мамхегова

женщин России при содействии сотрудников социальных учреждений и участковых уполномоченных полиции проводит круглые столы по актуальным темам, беседует, заседала женсовета. Здесь рождаются идеи социальных преобразований и воплощаются в жизнь культурные проекты.

Перед праздником Победы А.Н. Сижажева провела работу по сбору сведений о 75 жителях сёл Псынадаха и Батех, погибших в годы Великой Отечественной войны. Заказала их портреты, сделала стенд в библиотеке, а 9 Мая активисты женсовета приняли участие в шествии «Бессмертного полка» в районном центре. Родственники погибших воинов, другие односельчане очень благодарны женсовету за большую работу, направленную на патриотическое воспитание молодого поколения села.

Люди старшего возраста с удовольствием принимают участие в мероприятиях, посвящённых Дню пожилого человека, который отмечается 1 октября. В преддверии этой даты члены женской



Асият Кокова

организации навещают нуждающихся в помощи представителей старшего поколения, вручают им подарки, иногда предлагают свои услуги в уборке территории дома и сада, покупают лекарства... И в течение года проявляют особое внимание к этой категории граждан.

Аминат Нажмудиновна мечтает о том, чтобы сёла обрели цветущий вид, чтобы в программе «Комплексное развитие сельских территорий» было предусмотрено строительство домов, ведомственное жильё для молодых специалистов – врачей, учителей, специалистов сельского хозяйства. Чтобы больше выделялось льготных кредитов, субсидий и грантов для владельцев личных подсобных хозяйств.

Почётную грамоту Общероссийского общественного движения сельских женщин России Аминат Сижажева восприняла как поощрение для дальнейшей работы на благо людей.

СТРЕМЛЕНИЕ БЫТЬ ПОЛЕЗНОЙ ОБЩЕСТВУ
«Сказано – сделано» – таков деловой принцип Асият Коковой – председа-

теля женсовета с. Залукодес. «Это человек, который стремится быть полезным, востребованным, ответственным за доверие односельчан. Асият Худиновна дарит окружающим добро и свет, красоту и чистоту души», – говорят о ней земляки.

Активная участница регионального отделения Общероссийского общественного движения сельских женщин России – частый гость в школе, где беседует с детьми и подростками. Вместе с подругами Асият Худиновна проводит акции «Собираем детей в школу», «Мы за здоровый образ жизни», «Декада инвалидов», «Спешим делать добро»... Большой популярностью пользуются конкурсы «Мир, в котором я живу», «Краски нашего двора», а также тематические вечера. «Женщина и здоровье» – под таким названием недавно прошла встреча с участием медицинских специалистов.

В плане деятельности женсовета особое место занимает семья, укрепление семейных уз, воспитание подрастающего поколения, трудовое и патриотическое воспитание молодёжи, работа с подростками. Активистки проводят мероприятия по пресечению наркомании, уделяют внимание неблагополучным семьям, проводят семейные спортивные мероприятия, оказывают помощь людям, нуждающимся во внимании общества, участвуют в акциях по благоустройству и озеленению территорий, улучшению санитарного состояния сельского поселения.

Поздравляя Асият Кокову с награждением Почётной грамотой Общероссийского общественного движения сельских женщин России, односельчане поблагодарили председателя женсовета за добро, которое она дарит людям.

Ирина БОГАЧЁВА

ЭХО ВОЙНЫ

Братья-герои по крови и по оружию

Уроженец Псыгансу Муаед Исмаелович Шибзухов свято хранил память о погибших родных братьях, которые ушли на фронт в начале Великой Отечественной войны...



Он родился в большой дружной семье Исмаела Шибзухова, их было шестеро братьев – Хамшико, Джабаги, Каральби, Муаед, Мухадин и самый младший Муаед. С фронта не вернулись четверо

– пали смертью храбрых. Старший Хамшико – под Моздок, Джабаги – в «харьковском котле», на Малой земле остался студент второго курса физико-математического факультета Кабардино-Балкарского пединститута Мухамед, Каральби совсем немного не дождался победной весны, погиб в январе 1945 года. Он был талантливым актёром, до войны окончил Государственный институт театрального искусства им. А.В. Луначарского, был одним из тех, кто создавал кабардинское театральное искусство в республике. Муаед Исмаелович ока-

зался достойным братьев-героев. Молодой комсомолец в августе 1941 года отправился добровольцем на защиту Родины. После окончания ускоренного курса Ейского военного авиационного училища был направлен на фронт. Боевое крещение получил на Керченском полуострове, участвовал в историческом сражении на Волге – в Сталинградской битве, был ранен. За проявленное в боях мужество Муаед Шибзухов удостоен медалей «За отвагу» и «За боевые заслуги».

После войны Муаед Исмаелович внёс большой вклад в восстановление народного хозяйства. Был членом правления колхоза родного села, двенадцать лет работал в строительных организациях, возглавлял коллектив Нарткалинского лесоторгового склада. Ухода на местном кладбище, выстроившись, как солдаты, стоят надгробные памятники не вернувшимся, не захороненным здесь героям-односельчанам. Пока билось сердце отважного фронтовика Муаеда Шибзухова, он приходил к братьям по крови и по оружию. После его ухода из жизни родственники ухаживают за памятниками братьев-героев.

Ирэна ШКЕЖЕВА

УСПЕХ

Лучший молодой учёный СНГ

Студент Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова Исмаил Бейтуганов награждён медалью «Лучший молодой учёный СНГ-2022» и дипломом первой степени международного проекта «Лучший молодой учёный-2022» среди научно-образовательных учреждений СНГ.

Исмаил также удостоен высокой награды «За вклад в развитие науки и образования» за цикл научных публикаций по инновационным технологиям в растениеводстве. В сборник вошло одно из научных исследований «Особенности возделывания гороха в биологическом земледелии». В статье представлены данные экспериментальных исследований по эффективности применения биопрепаратов и макроудобрений на посевах гороха и их влияние на качественные и количественные показатели этой культуры. Экспериментальная часть проводилась три года на учебно-опытном поле Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В.М. Кокова.

Научный руководитель студента, доктор сельскохозяйственных наук, профессор Ирина Хангиева получила благодарность за оказанную поддержку молодым учёным.

Исмаил Бейтуганов окончил Социально-педагогический институт в Дербенте по специальности «Педагогическое образование», а в 2022 году прошёл профессиональную переподготовку по программе «Государственное и муниципальное управление» в Кабардино-Балкарском государственном



университете и учебный курс «Молодой лидер» для участников кадрового проекта «ПолитСтартап» в высшей партийной школе «Единой России». Является членом Совета при Главе КБР по молодёжной политике, членом Со-

юза журналистов и Союза писателей России, Российской ассоциации содействия науке, экспертного совета по международным делам молодёжного парламента при Госдуме, автором и соавтором более 35 научных статей по аграрной тематике.

Участниками международного проекта являются успешные молодые учёные, магистры, аспиранты и докторанты (до 35 лет), лучшие молодые учёные, которые внесли весомый вклад в развитие науки всего СНГ. Проект Содружества Независимых Государств направлен на выявление наиболее значимых инновационных разработок молодых учёных, продвижение научных интересов, создание объединяющей платформы для развития науки. За годы существования медаль «Лучший молодой учёный СНГ» стала признанной наградой для научного сообщества в России, Казахстане, Китае, Белоруссии, Киргизии, Таджикистане, Узбекистане, Молдавии. Реализуется проект Международной ассоциации молодых учёных при поддержке общенационального движения «Бобек».

Карина ТЕКЧЕВА

ТУРИЗМ

Сетевикам подтянулись к Эльбрусу

На Эльбрусе появится отель сети «AZIMUT Hotels», сообщили в пресс-службе курорта «Эльбрус».

«Курорты Северного Кавказа» и компания «КОР Менеджмент» начинают долгосрочное сотрудничество по реализации инвестпроектов. Пилотным проектом станет строительство гостиничного комплекса под брендом «AZIMUT Hotels» на поляне Азау. Его планируют реализовать до 2026 года, общая стоимость проекта порядка 900 млн рублей.

Мы очень давно ждали прихода сетевых отелей на Кавказ, и я рад, что сегодня это происходит. Уверен, что в здоровой конкуренции за гостя места размещения на наших курортах смогут выйти на принципиально иной уровень сервиса. Кроме этого, крупные инфраструктурные объекты – это ещё и рабочие места, и новые сервисы для местных жителей, – отметил на подписании соглашения генеральный директор «Курортов Северного Кавказа» Хасан Тимжиев.

Подготовила Ольга КЕРТИЕВА



ИНФРАСТРУКТУРА

По обновлённой дороге – в райцентр и столицу

Прочное покрытие из щебёночно-мастичного асфальтобетона, свежая разметка, новые дорожные знаки, пешеходные переходы с современными импульсными светофорами – дорога в селении Нижняя Жемтала преобразилась благодаря ремонту по нацпроекту «Безопасные качественные дороги». Качество произведённых работ оценила приёмочная комиссия.

Ремонт на участке автодороги Старый Черек – Жемтала – Сукан-су начался в марте этого года и должен был завершиться в июле.

Работы завершены с опережением графика, однако обязательным условием всегда остаётся контроль за качеством и технологией производства, – рассказывает начальник отдела строительства, реконструкции и ре-

монта автомобильных дорог и искусственных сооружений ГКУ КБР «Управдор» Тимур Гогоунов. По завершении ремонта приёмочная комиссия проводит контрольные замеры: измеряется ширина полотна, протяжённость и поперечный уклон – он также должен соответствовать стандартам для того, чтобы вода и тающий снег не скапливались на проезжей части.

Уложены выравнивающий и верхний слои, устроены обочины, съезды с дороги и примыкания к ней, искусственные дорожные неровности, установлены необходимые дорожные знаки. Кроме того, отремонтирован мост через реку Малая Жемтала.

Дорожники отремонтировали 5,7 км автодороги Старый Черек – Жемтала – Сукан-су, проходящей по ули-

це Ленина – центру селения Нижняя Жемтала. По этой улице жители добираются до детского сада, школы, администрации, почты и дома культуры, едут в центр Черекского района и столицу республики, а также в Верхнюю Жемталу. К слову, там также был произведён ремонт в рамках реализации национального проекта «Безопасные качественные дороги»: в 2021 году в Верхней Жемтале обновили почти шесть километров дорожного покрытия, отремонтировали мост, устроили пересечения, примыкания и съезды, обустроили новыми дорожными знаками. В 2022 году дорожные работы по нацпроекту прошли в Нижней Жемтале.

От лица жителей нашего села хочу поблагодарить руководство республики, региональный Минтранс за качественный ремонт и красивую дорогу, – говорит глава администрации с. Жемтала Артур Довох.

Теперь по улице не только приятно ездить, но и переходить её удобно и безопасно. Как отметил мэр селения Арсен Дугурлиев, во время ремонта центральной улицы дорожники также привели в порядок подъезд к местной мечети и благоустроили её территорию.

В торжественной обстановке представители администрации с. Жемтала вручили благодарности тем, благодаря кому дорога, проходящая через селение, полностью преобразилась.

Вероника ВАСИНА. Фото автора



ЛЕТО-2022



Детям – об экологии окружающего мира

Кабардино-Балкарская региональная общественная организация по формированию гражданской активности, культурной и эколого-просветительской деятельности «Эко-Гармония» при поддержке общественной организации «Совет женщин г.о. Нальчик» в рамках XI Всероссийской акции «Добровольцы – детям» провела благотворительное мероприятие «Зелёный мир детства», посвящённое Всемирному дню окружающей среды.

Во Дворце культуры профсоюзом основатель и руководитель «Эко-Гармония», член общественного экологического совета при главе местной администрации г.о. Нальчик, известный общественный деятель и меценат Лариса Бабугова и председатель городского совета женщин Лидия Дигешева обратились со словами приветствия к ста участникам праздника – детям и подросткам из социально незащищённых семей и ребятам, оставшимся без попечения родителей.

«Наиболее эффективный способ реализации задач экологического образования – организация природоохранной деятельности совместно с подрастающим поколением. Участие в экологических акциях, субботниках, озеленении – уникальная возможность для детей проявить себя, принести пользу природе родного края. Темой нашей ежегодной встречи, которая проходит в начале школьных летних каникул, всегда является защита природы, – сказала Л. Бабугова.

Режиссёр мероприятия заслуженная артистка КБР Марина Гумова разработала обширную программу. Перед гостями выступили победители организованного «Эко-Гармонией» конкурса эссе «Экология и мы» – третьеклассник из школы №33 Темрюк Кануков, учащийся гимназии №14 Дарина Бейтуганова из 11 класса и десятиклассница Амалия Мазокоева.

В ходе беседы «Наша планета – наш дом» детям рассказали о том, что следует бережно относиться к окружа-

ющей среде. Ребята активно участвовали в занимательной викторине, которую провела журналист, писатель, эколог Залина Лукожева. В музыкальной паузе пели и танцевали вместе с юными артистами, которые занимаются в продюсерском центре Марьяны Казановой LaStella.

В завершение мероприятия дети получили сладкие подарки от организации «Эко-Гармония» и посмотрели весёлый мультфильм в кинотеатре «Эльбрус».

Ирина БОГАЧЕВА

ЖКХ

Вниманию потребителей электроэнергии!

В соответствии с приказом Государственного комитета КБР по тарифам и жилищному надзору с 1 июля на территории республики вступают в силу новые тарифы на электроэнергию.

Для населения, проживающего в городских населённых пунктах, а также категорий потребителей, приравненных к нему, стоимость 1 кВт/ч электроэнергии составит 4,35 руб. Для населения, проживающего в городских населённых пунктах в домах, оборудованных электрическими плитами или электроотопительными установками, а также населения, проживающего в сельских населённых пунктах и садоводческих объединениях, устанавливается тариф 3,05 руб. за кВт/ч.

Для корректного начисления платежей за потреблённую электроэнергию филиал ПАО «Россети Северный Кавказ» – «Каббалэнерго» напоминает о необходимости предоставления до конца июня показаний индивидуальных приборов учёта любым удобным способом. Показания, предоставленные с 1 июля, будут рассчитываться по новым тарифам.

Напомним, что компания «Россети Северный Кавказ» запустила для удобства потребителей-физлиц мобильное приложение «Свет он-



лайн». С его помощью можно платить за электроэнергию, передавать показания приборов учёта, контролировать начисления и платежи, просматривать историю оплаты и показаний. Приложение

доступно для скачивания на GooglePlay и AppStore. Производить платежи также можно через почтовые отделения и кассы энергосбытовых отделений.

Элеонара КАРАШАЕВА

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Сельхозпроизводителям можно

Визу на ярмарке, как торговцы в пластиковых полулитровых бутылках продают домашнее вино, закономерно ли это? Нужно ли, чтобы такие напитки тестировались на безопасность?

Старший помощник прокурора КБР по правовому обеспечению Жанна Соттаева заметила, что в соответствии с действующим законодательством розничная продажа алкогольной продукции и розничная продажа алкогольной продукции при оказании услуг общественного питания осуществляются только организациями. Розничная продажа пива, пивных напитков, сидра, пуаре, медовухи может осуществляться индивидуальными предпринимателями.

Кроме того, крестьянские хозяйства без образования юридического лица и индивидуальные предприниматели, признаваемые сельскохозяйственными товаропроизводителями, могут осуществлять розничную продажу произведённых ими вина, игристого вина.

Таким образом, замечает Соттаева, розничная про-

дажа алкогольной и спиртосодержащей продукции физическими лицами, не состоящими в трудовых отношениях с указанными организациями, индивидуальными предпринимателями и крестьянскими хозяйствами является незаконной и влечёт штраф в размере от 30 до 50 тысяч рублей с конфискацией товара.

Также в случае незаконной розничной продажи алкогольной и спиртосодержащей пищевой продукции индивидуальным предпринимателем либо сельскохозяйственным товаропроизводителем, в соответствии с ч. 2 ст. 14.17.1 КоАП РФ предусмотрена административная ответственность в размере от 100 до 200 тысяч рублей с конфискацией товара. При повторном выявлении подобного факта следует уже уголовная ответственность по статье 171.4 УК РФ, пред-

усматривающей наказание в виде штрафа в размере от 50 до 80 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода за 3-6 месяцев, либо исправительных работ на срок до одного года.

Кроме того, законом предусмотрена продажа алкоголя несовершеннолетним.

Соттаева замечает, что юридическая ответственность наступает как за незаконную перепродажу легально приобретённых товаров данной категории, так и за продажу контрафактной алкогольной и спиртосодержащей продукции, а также самогона.

При этом в случае если незаконно реализованная (в том числе впервые) алкогольная или спиртосодержащая продукция не отвечает требованиям безопасности жизни или здоровья потребителей, что будет установлено в ходе судебной экспертизы, то уголовная ответственность наступит уже по части 1 статьи 238 УК РФ, предусматривающей наказание вплоть до 2 лет лишения свободы. Если проданная алкоголь-

ная или спиртосодержащая продукция повлекла за собой причинение кому-либо смерти или тяжкого вреда здоровью, виновные лица подлежат уголовной ответственности по ч. 2 ст. 238 УК РФ, предусматривающей максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до 6 лет, а при наступлении смерти двух и более человек – по части 3 ст. 238 УК РФ, где максимальным наказанием является лишение свободы на срок до 10 лет.

Гражданам, которым стало известно о фактах незаконной розничной продажи алкоголя, говорит Соттаева, во избежание причинения вреда своему и здоровью других граждан, не следует приобретать такой товар, независимо от его цены и наличия на бутылках акцизных марок, поскольку они могут оказаться поддельными.

О подобных фактах следует незамедлительно сообщать в органы внутренних дел для своевременного пресечения незаконной торговли.

Добровольно

Могут ли обязать делать прививки школьникам от COVID-19 в случае обострения эпидемиологической обстановки?

Старший помощник прокурора КБР по правовому обеспечению Жанна Соттаева пояснила, что Верховный суд в решении судебной коллегии по административным делам от 21 апреля 2022 г. отметил: вакцинация детей от 12 до 17 лет включительно

против коронавирусной инфекции, вызываемой вирусом SARS-CoV-2, проводится добровольно по письменному заявлению одного из родителей или иного законного представителя с оформлением информационного добровольного согласия на

медицинское вмешательство. По закону «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» несовершеннолетние старше 15 лет или больные наркоманией старше 16 лет имеют право на информированное добровольное согласие на медицинское вмешательство или на отказ от него. Такой порядок установлен приказом Минздрава России «Об

утверждении национального календаря профилактических прививок, календаря профилактических показаний и порядка проведения профилактических прививок». Он не ограничивает права граждан на бесплатные профилактические прививки, включённые в календарь профилактических прививок по эпидемическим показаниям.

Материалы рубрики подготовила Ляна КЕШ

Объявления + 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + РЕКЛАМА + 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru + Объявления + РЕКЛАМА + 42-69-96

Утерянный аттестат серии 07БВ №0014546 на имя **Хашировой Заремы Альбиновны** об окончании МКОУ «Центр образования №1» считать недействительным.

Депутаты Парламента Кабардино-Балкарской Республики и сотрудники Аппарата Парламента КБР выражают глубокое соболезнование депутату Парламента Кабардино-Балкарской Республики **МАМБЕРГЕРУ Константину Константиновичу** в связи с трагической гибелью сына **МАМБЕРГЕРА Степана Константиновича**.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставлены для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Главный редактор
Р.Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Р. Туртуев (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
А. Бербеков, И. Богачёва,
Б. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
■ А. Габуева – дежурный редактор
■ О. Накова – редактор по выпуску
■ Р. Максидова, О. Абанокова – корректоры

Тираж – 2089 экз.
Заказ – №1259. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Телефон: 42-41-14, 42-31-15. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

Газета отпечатана в ООО «Издательство «Южный регион», 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5-а.

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5.
Интернет-версия:
gazeta.kbpravda.ru
e-mail:
kbpravda@mail.ru